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GONIOMETRICKÁ ROZCVIČKA POPRVÉ – STUPNĚ NEBO RADIÁNY? 
Popis aktivity 
Vyjádření velikosti úhlů v míře obloukové a v míře stupňové 
Předpokládané znalosti 
Základní převodní vztahy, pohotové počítání se zlomky 
Potřebné pomůcky 
Pracovní list pro žáka 
Zadání 

 
Velikost úhlu α v míře obloukové vyjádřete v míře stupňové a obráceně. 
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α π=                                                          8. 03,75α =  

4. 0990α =                                                          9. 1,1α π=  
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α π=                                                        10. 039 36α ′=  

 
Možný postup řešení, metodické poznámky 
 
Aktivitu je možné rozdělit na dvě po pěti minutách – jednu v úvodu hodiny, druhou v závěru nebo 
začátkem příští hodiny. První pětice je jednodušší, lze ji řešit zpaměti. 
Měli bychom žáky vést k tomu, že pokud vědí, že úhel o velikosti π  v míře obloukové odpovídá úhlu 
o velikosti 0180  v míře stupňové, pak lze snadno určit v míře stupňové úhly o velikosti 
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. Vždy je však možné využít k převodu trojčlenku, 

převodní vzorce většinou žáci znají v úvodu kapitoly, pak je zapomenou.  Řešení můžeme pojmout 
jako soutěž – kdo bude nejrychlejší, řekne ostatním, jak uvažoval. 
 

1. Jestliže 
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α π= , pak (kromě trojčlenky) můžeme využít buď toho, že 
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 odpovídá 045 , 

tedy 0 015 45 675α = ⋅ =  nebo toho, že 
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π π π ππ= − = − , tedy 

0 0 0720 45 675α = − = . 
2. Protože 0 0540 3 180α = = ⋅ , máme ihned 3α π= . 

Žáci si jistě najdou svůj způsob řešení, který budou považovat za nejlepší. 
3. 0960α =  
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α π= (můžeme využít výsledku předchozího příkladu 0 0 0990 960 30= + ) 

5. 02970α = (opět můžeme navázat na předchozí příklad 
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π π= ⋅ ). 
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Také v druhé pětici úloh mohou žáci využít kromě trojčlenky nebo převodního vzorce 
schopnosti počítání se zlomky. 
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7. Jestliže 
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= − = − , proto 

0 0 090 15 75α = − =  

8. 
48
πα =  (i s využitím předchozí úlohy, protože 
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9. Jestliže π odpovídá 0180 , pak 0,1π  odpovídá 018  a 0198α =  
10. 0,22α π= (opět lze využít předchozí úlohy). 

 
Doplňkové aktivity 
Můžeme dát žákům za úkol najít význam další jednotky pro měření velikosti úhlů (grad, gradián), 
která je na tlačítku kalkulačky spolu se stupněm (DEG) a radiánem (RAD). 
 

 


